

## 纵横码，不只是尖子生的权利！

### ——小学纵横码教学的点滴实践与思考

江苏省丹阳市实验小学 袁军辉

说起纵横码，我还是挺惭愧的，虽然自己参与了2001年10月26日在丹阳师范学校举行的CKC杯学生纵横码汉字输入法大奖赛，而且也经常带领学生参加各级各类CKC杯纵横码比赛，但学生获得的奖项却不高，原因我自己总结了一下：一来自己学的是五笔字型输入法，平时没有能静下心来深入研究一下，刻苦练习一下；二来抱着一种应付的态度去对待，训练学生也没有花过多的时间，三天打鱼两天晒网，学生达到四、五十字之后就没有“加把劲”；三来我觉得比赛不是最终目的，咱是为了锻炼学生，提升他们的信息素养。可自从进城工作并参加纵横码研讨活动之后，我渐渐有点入门了，下面就来谈谈自己浅薄的心得体会，希望给同行们带来一丝帮助！

#### 一、纵横码训练的三个阶段

说起纵横码的训练，每位辅导老师都会做，尤其是利用纵横码教学系统软件帮助学生熟悉小键盘，提高纵横码输入单字、词组、简码……的速度，训练文章自动切词分析能力。其实除此之外，纵横码训练还有以下几个阶段（因为参加纵横码比赛是要出成绩的）：

##### 1. 选苗子阶段

纵横码具有容易学、入门快、速度快的特点，学生很快就对纵横输入法产生了很大的兴趣，因此组织纵横码兴趣小组的时候，学生报名踊跃，但我认为选“苗子”很重要，大家千万不能马虎，不能想当然，笔者的方法是利用自身的有利条件，先找一个班级做普及纵横码学习，从中选择反应灵敏度高，读词断句能力强，手指动作灵活，又能吃苦耐劳的学生，一段时间下来，学生使用纵横输入法的进步很快，学习起来也很积极、轻松。

##### 2. 起步阶段

起步阶段，我们并不要过分强调速度，最重要的是引导学生养成良好的习惯，如：坐的姿势、手的摆放是悬腕还是搁腕，按键的动作速度、手臂各部位的协调……发现学生在训练过程中表现出来的不良坐姿或多余的动作，一定要及时指出，及时纠正到位，这对他们后期的速度提升是非常有帮助的。

##### 3. 基本阶段

笔者曾经有幸到苏州大学参观纵横码训练现场，看到学员有计划、有目的的练习过程，如“1 1 1 ……”、“23 23 23 ……”、“352 352 352 ……”、删除一个、删除全码……说句心里话，当时对自己的感触是非常大的，“只要功夫深，铁杵磨成针”，照此反复练习下去，速度提升不快是没有理由的。

#### 4. 抗干扰阶段

抗干扰也叫环境适应阶段，学生训练的时候是在熟悉、安静的环境中进行，可是到了比赛的时候，周围有许多不认识的参赛选手，自己所在的电脑键盘不顺手、监考老师宣布比赛规定，气氛非常紧张，如果心理素质不佳的小选手，很容易发挥失常，因此在平时的训练过程当中，笔者经常给学生调换不同的键盘进行练习，一有空就邀请尽可能多的同事来参观选手训练，还请心理老师为他们做好思想工作和心理辅导工作，将比赛与训练等同进行，保证选手们稳定发挥出自己的水平。

#### 5. 提高阶段

从多年训练纵横码的过程中，笔者发现学生会面前会有几个坎：一是每分钟 35 字的时候，二是每分钟 50-60 字的时候，学生会徘徊不前，信心一时遭受不小的打击，笔者采用的方法是回头联想法，让学生找一篇自己练习过的文章反复打，先使用分词软件练习，后使用测试软件进行训练，让学生平稳度过从量变到质变的时期。

### 二、纵横码训练时要“因材施教，学以致用”：

说起纵横码的训练，不少老师都认为学员的挑选、训练的方法和训练的时间非常重要，三者之间是一种相辅相成、相互制约的关系，想减少训练时间，早出成绩，肯定与学员素质和培训方法密不可分，而有深刻培训体验的我自己认为想要学生出好成绩，老师的责任最重要，一定要用自己的爱心、耐心、细心去督促、鼓励好学员们提升自己输入汉字的速度，真正让他们“亲其师，信其道”，成为德才兼备的纵横码输入高手！

1. 让广大学生都产生浓厚的兴趣。说句实在话，目前在一些学校，使用五笔输入法、搜狗输入法、智能 ABC 输入法……还是要超过纵横码输入法的，换句话说就是纵横码输入法普及面还是不够，魅力还显不足，因此我认为想要普及纵横码输入法，还是要从广大学生培养起，让他们影响亲朋好友，虽然一时看不到什么成效，但只要坚持下去，选择纵横码输入法的用户会越来越多。在我们现实的学习生活当中，成为纵横码输入高手的学员毕竟是少数，但平时我们一定要照顾到大部分学生，在教学中注重激发学生学习的积极性，比如说经常播放一些运指如飞的学生录像，尤其是幼儿园的孩子利用纵横码输入汉字的场景，可以“刺激”一下小学生，由小键盘数字键输入入手，等熟练之后，趁热打铁，让学生知道纵横输入法简单易学，总共只有四句口诀，几分钟便能记住，而且取码方法简单，与四角号码类似，并当场演示，输入一些字、词，鼓励每一位学生都会使用纵横码输入法，为每一位学生在学习纵横码过程中的点滴进步而真心的高兴、鼓掌。

2. 充分利用纵横码学习软件。纵横码拆字、词规则学会了，但不意味着你就能熟练掌握了，那还得花时间反复练习。此时纵横码 2002 教学软件就可发挥其优势，学生可根据自身情况从纵横汉字输入法教学软件自主选择练习内容和一次练习的时间，这样既能帮助学生巩固并掌握新的知识，还能测试一

下自己的学习情况，减轻老师的负担，如果遇到共性问题，我们可以通过纵横汉字教学幻灯片进一步讲解拆字的过程，鼓励学生互相学习，互相比赛，共同提高。但我这里要说的是分词教学软件，对它我深有感触，因为一开始只顾着让学生练习简易版教学系统，忘记了还有分词软件，再加上自己不善于与其它学校的老师交流，学生参加市级纵横码比赛时候吃亏不少。

3. 激发动力,学以致用。老是练习那 50 篇文章，孩子不免觉得枯燥和不耐烦，而且实战能力也不行，特别是有一次学校挑选了几名纵横码高手去帮助打几篇材料，情况不容乐观，不少老师还发出输入速度不如“拼音输入法”，不禁引发自己的深思，于是我开始让孩子练习自己的姓名、格言、学习课本、报纸、杂志，有的时候将他们输入的内容，保存成 TXT 文件，再供别的同学调用，他们看着自己录入的文章能被别人调用练习，成就感油然而生，自己的脸上露出了满意的笑容。

4. 小小比赛，你追我赶。为了激发学生的竞争意识，在大班上课的时候，前五分钟，我开展拆字比赛，看一看谁的速度快、正确率高，在兴趣小组辅导的时候，我则在辅导结束前五分钟，选择一篇文章，供学生调入测试，决出名次，将前三名的学生姓名公布在黑板上，这样的激励机制在很大程度上提高了学生练习的积极性。

5. 美化心灵，开阔眼界。俗话说：心灵手巧。我们培养学生纵横码输入汉字的能力，锻炼了他们的动手实践操作能力，促进了他们心灵的美化，另外学生练习的 50 篇稿子，内容涵盖非常广，有军事、政治、人文历史……因此，我常常带着学生一起阅读、拆词、反复练习，对里面的内容熟记于心，一方面促进了他们词语的积累，有利于写作能力的培养，另一方面开阔了学生的眼界，促进学生热爱祖国大好河山感情的培养。

“路漫漫，其修远兮，吾将上下而求索”我相信只要我们善于观察，纵横码输入法所用的小键盘与手机键面相似，建议手机 3G 服务提供商能将纵横码输入法加入到手机输入法当中去，让广大用户一起体验纵横码输入法的快捷方便，尤其是孩子的爸爸、妈妈、爷爷、奶奶，让学习纵横码输入法成为家校携手的桥梁，大家一起体验其中的乐趣，这样一定会使学生更乐于接受，推广纵横码输入法那应是顺手推舟的事情！